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Fokozódó termelés - f okozodo nyomor
r
A polgári közgazdászok „elméleti 

megállapítása" csakúgy, mint a tőkések, 
valamint a termeléssel bármily vonatko
zásban álló polgári egyének és testületek 
véleménye szerint, az évek óta tartó 
gazdasági válságot csupán a termelés 
fokozásával lehet megszüntetni és sze
rintük a termelés fokozódása egyedüli 
lehetősége nemcsak a gazdasági kon
szolidációnak, hanem a munkásság jobb- 
léte fokozódásának is.

Ezt az általános véleményüket azután 
az általuk fentartott sajtó áltudományos 
cikkekben propagálja, testületeik ezt a 
véleményüket terjedelmes memorandumok 
keretében terjesztik illetékes és illetéktelen 
fórumok elé és kezdetét veszi a szellemi 
és fizikai inkviziciós módszerek alkalma
zása, főleg bérmozgalmak esetén annak 
a célnak érdekében, hogy minden hitet
lenkedő és tamáskodó higyje és vallja, 
hogy sokat, nagyon sokat kell dolgoznia, 
mert, ha fokozódni fog a termelés, foko 
zódni fog életszínvonala is.

A valóságban az igazság az, hogy a 
munkás életszínvonalának emelése vagy 
csökkenése teljesen független a termelés 
fokozódásától vagy hanyatlásától és egyedül 
attól függ: milyen ellenértéket kap a 
munkás munkaerejének értékéért, figye 
lembe véve a létfentartáshoz szükséges 
szükségleti cikkek értékét. .

Ha a polgári közgazdászok és tőkések 
megállapítása igaz lenne, akkor a nem
zetközi gazdasági válság megszűnőben 
volna. Hiszen az ipari termelés annak 
minden ágazatában növekedőben van, 
annak dacára, hogy egyes ipari államok
ban súlyos ipari válság van és százez
rekre és milliókra tehető a munkanélküliek 
száma, vagyis annak dacára, hogy az 
államok normális és intenzív termelése 
meg sem indult.

A nemzetközi vasipari termelést te 
kintetbe véve az a helyzet, hogy a vas
iparban is állandó növekedésben van a 
termelés és az 1923. évi 25'3 millió 
tonna nyers vas és acél termeléssel szem
ben 1924-ben 32'3 millió tonnára emel
kedett a termelés, sőt 1924 elején e téren 
a termelés túlhaladta a békebelit.

A romániai vasiparban is tart még 
az ipari válság. A rossz gazdasági politika, 
következményeképpen számos vasipari 
üzem teljesen szünetel, egy másik része 
korlátolt üzemmel dolgozik, egyszóval a 
romániai vasipari termelés normális me
netéről beszélni egyáltalán nem lehet, 
ennek dacára a vas- és fémiparban a 
termelés nálunk is állandó emelkedést 

mutat. így a vastermelés az 1923. évi 
39.102 tonnáról az 1924. évben 46.082 
tonnára emelkedett, a nyersacéltermelés 
1924 ben 6850 tonna volt, mig 1923-ban 
semmit sem termeltünk. A vas- és fémipar

termelési értéke pedig 1924-ben 3884 
millió lei volt.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a romániai 
vasnagyiparban 37.627 munkás dolgozik 
— hivatalos statisztikai adatok szerint — 
és ha e munkáslétszámot a termelés 
értékéhez viszonyítjuk, akkor megálla
pítható, hogy egy-egy munkás

103.223 lei értéket termelt.
Ha pedig a termelés értékét elosztjuk a 
470 gyárral — statisztikai adat szerint 
az országban 470 nagyipari vasüzem 
van —, akkor ^egy-egy üzem termelési 
értéke átlagban

8,263.829 lei volt. '
A polgári közgazdászok és tőkések 

szerint, ha fokozódik a termelés, javul a 
munkásosztály életszinvonala. Mint fen
tebb láthatjuk, a termelés nagy mérték
ben fokozódott, ezzel szemben a munkás
osztálynak nem a jóléte, hanem a — 
nyomorúsága fokozódott.

A termelés fokozása csupán azt ered
ményezte, hogy a tőkések nyeresége lett 
nagyobb, hogy magasabb osztalék jutott 
a részvényeseknek, hogy a tartaléktőke 
megnövekedett — tehát a kapitalisták 
helyzete javult, de mivel a munkabérek 
emelésében semmi lényeges változás nem 
történt, a munkásosztály helyzetében ja
vukra mi sem változott, inkább, rosszab 
bodott.

Ennek következménye meglátszik a 
nemzetközi viszonylatokban is, mert a 
romániai vasiparban dolgozó munkás 
legkiuzsorázottabb páriája ennek az ipar
nak és ha kereseti viszonyait összehason
lítjuk a külföldi vasipari munkások ke 
reseti viszonyaival, megdöbbenve látjuk 
az óriási különbséget a külföldi és romá
niai vasipari munkások kereseti viszo
nyai és ezek életstandardja között.

A Nemzetközi Munkahivatal az egyes 
államok kormányai által beküldött hiva
talos adatai alapján összeállított egy sta
tisztikát, amelynek segítségével megálla
píthatjuk kilenc állam vasipari munkás
ságának kereseti viszonyait heti 48 órai 
munkaidő mellett.

Az adatok mult évi december 31-re 
vonatkoznak és az átlagkeresetet tüntetik 
föl. E szerint volt a kereset a következő:

Szerelő Öntő Esztergályos

Amsterdam 2723 2366 2733
Brüsszel 1516 1628 1628
London 2861 2861 2861
Párís 1755 2006 2476
Fíladelfía 6912 8928 10137
Prága 1492 1521 1406
Róma 1190 1198 1198 *
Sydnei 5060 4857 5060
Berlin 2172 2276 2216
Cluj 725 694 676

Ha a kilenc állam munkáskereseti vi
szonyait összevetjük, megállapíthatjuk, 
hogy az átlagos kereset szerelőknél 2855, 
öntőknél 3071, esztergályosoknál 3301 
lej. Ezzel szemben Romániában 725— 
694—676 lej, tehát alig 74—Vs része 
a fentieknek.

Mint említettük, ez volt a helyzet a 
mult év végén, azonban az azóta le
folytatott bérmozgalmai a fenti államok 
munkásosztályának, azóta lényeges javu
lást idézett elő a fenti kereseti viszonyok
ban, ezzel szemben a romániai vasipari 
munkásság kereseti viszonyai alig mini
málisan változtak maximum 8%-kai.

Nem kell nagy bölcsesség annak meg
állapításához, hogy a külföldi munkásság 
hogy tudott ilyen tűrhető kereseti lehető
ségekhez jutni. Nem a kapitalisták nagy
lelkűsége utján, hanem hatalmas, erő
teljes szakszervezeteik utján. Nem a ter
melés fokozása utján, hanem azáltal, hogy 
a szakszervezetekben fokozták az öntuda
tot, a fegyelmet, az osztályharcos szel
lemet. ■ (h)

Uj csoportalakítás
A marosujvári „Solvai müvek" szódagyár 

munkássága folyó évi augusztus hó 26-án 
hosszas huza-vona után szakszervezetbe tö
mörült.

Az alakuló gyűlésen Muntyán központi tit
kár szaktárs képviselte szövetségünket és egy
szersmind ismertette az alapszabályokat, amit 
az alakuló gyűlésen megjelent több mint 
háromszáz munkástársunk a legnagyobb lelke
sedéssel tett magáévá.

Azután az uj vezetőség tagjai lettek meg
választva, melynek tagjai lettek a következő 
szaktársak: Serbu Grigorlu elnök, Nagy János 
és Engi István alelnökök, Todea Joan és Cu- 
cerzán Romulusz jegyzők, Wagner Traugot és 
Huszár Gyula pénztárosok, Németi István, Mol- 
dován luliu, Koszticiu Danilă és Hoportean 
Josif vezetőségi tagok, Roth Eugen, Mares 
Nicolai és Feierschtag Jakab ellenőrző-bizott
sági tagok. — Főbizalmiférfi: Nagy Sándor. 
Bizalmiférfiak: Jakab Péter, Kovács Jenő, 
Vedean Maxim, Tinié Moldovan, Vania Joan, 
Nagy István, Kónya József, Ócea luliu és 
Urean Tanasle.

örömmel üdvözöljük soraink között Maros- 
újvár uj harcosait és reméljük, hogy összetar
tásuk eredménye rövidesen mutatkozni fog az 
eddigi silány béreik megjavulásában.



A szakszervezeti mozgalom 
alappillérei

A szakszervezetet rendszerint egy olyan erős épü
lettel szokták összehasonlítani, amely lakóinak a rossz 
időjárással és más elemi csapásokkal szemben védel
met nyújt. Ez az összehasonlítás eléggé találó, mert 
egy szakszervezet tényleg nélkülözhetetlen védvára az 
emberi lét biztosításáért küzdő munkásoknak. Rövi
desen összefoglalva ez a törekvés képezi lényegében 
a szakszervezeti mozgalom magvát.

Minden szakszervezet — hogy az alkalmazott 
hasonlatnál maradjunk — négy erős alappilléren nyug
szik. Ezen pillérek között «emelkedik maga az épít
mény, ezek összessége adja meg az egésznek erős
ségét és ellentállóképességét. A szakszervezet ezen 
négy alappillére: az elvhűség, áldozatkészség, szolida- 
tás és fegyelem. Ezek adják meg a határozottság, tett
erő és állhatatosság azon erős talaját, amelyen az 
egészséges szakszervezeti élet virul.

Az elvhűség az az érzés, amely a munkást meg
győzi arról, hogy a gazdasági harcok sikeres vezetése 
érdekében a szakszervezetekre szükség van; hogy a 
szakszervezet nem egy gyors eredményeket fölmutató 
intézmény, hanem ' egy szívós, komoly, állandó és 
áldozatkész küzdelem letéteményese, amelyben az 
ellenfelet sohasem szabad lebecsülni.

Az az érzés ez, amely a munkást arra tanítja, 
hogy szakszervezet nélkül nincsen eredmény, miért 
is mindent meg kell tenni a szervezeti élet erősítése 
érdekében; hogy e művön állandóan építeni, újítani 
kell, azért, hogy kémény, nehéz idők viharaival szem
ben ellentállóképessé tétessék. Az az érzés ez, amely 
azt tanítja, hogy a szakszervezet nem játék, a szak
szervezeti élet pedig nem alkalom arra, hogy egyéni 
akarások, hangulatok kiegészíttessenek; de mindenek
előtt nem lutrijáték, amelynél néhány leies tét ellené
ben ezreket lehet nyerni. Elvhü az a munkás, aki a 
szakszervezetben látja jövő boldogulásának zálogát, 
aki magasabb kulturfok elérésére törekszik, aki taliz
mánként őrzi a szakszervezet és annak tagjai részére 
biztosított jogokat, aki a szakszervezetet és munkás
testvéreit minden hátrányos dolog és károk ellen 
megvédeni törekszik.

Az áldozatkészség az elvhűség produktuma. Aki
ben ez megvan, annál nincsen hiány áldozatkészség- 
ben sem. Az ilyen munkás nógatás nélkül is tudja, 
hogy a szakszervezet erősítéséhez mi szükséges, 
tudja, hogy mi a kötelessége, de egyben arra is tö
rekszik, hogy mások is teljesítsék kötelességüket.

Az ilyen munkás nemcsak elmegy a gyűlésekre, 
hogy ott tanuljon, hanem maga is tanít és elmegy a 
legelhagyatottabb kunyhókba is, hogy szervezetének 
és meggyőződésének híveket szerezzen. Megértésre 
int és őrködik a fölött, hogy a szervezettség kötelékei 
meg ne lazuljanak, a harcokban mindig előljár, nem 
retten vissza az esetleges áldozatoktól, hanem mindig 
csak győzelmes siker elérésére törekszik.

A szolidaritás karonfogva jár az elvhüséggel és 
áldozatkészséggel. Kifejezője azon nemes önzetlenség
nek, amely az összesség nagy érdekei mellett az 
egyéni érdeket háttérbe állítja. A szolidaritás arra 
tanit, hogy minden munkásnak segíteni kell a szen
vedőkön még akkor is, ha ezáltal pillanatnyilag saját 
érdeke szenvedne sérelmet. A szolidaritás érzésétől 
áthatott munkás minden sorstársában a testvért, bará
tot és azt a harcostársat látja, aki a jobblétért és az 
igazságért küzd; támogatja az összességet és harcol 
az összességért.

A fegyelem az összesség érdekében meghozni 
szükséges áldozatot jelenti. A fegyelem arra tanit, 
hogy a szakszervezeti életben a többség akarata a 
döntő és hogy az összesség részére elérendő siker 
érdekében a többségi akarattal jogerőre emelkedett 
határozatnak mindenki kell, hogy alávesse magát.

A fegyelem az igaz meggyőződésnek azt a részét 
képezi, amely a mozgalom egysége és tömörsége ér
dekében hiven követi a kiadott jelszót, amely az egyéni 
érdekek alárendelését az összesség akaratával szem
ben elengedhetetlen szükségességnek tekinti és az 
összesség javára kitűzött cél elérése érdekében a több
ségi akarattal meghozott határozatokat soha szem elől 
nem téveszti.

Ez a négy pillér tartja a szakszervezet erős épü
letét, ezek képezik elengedhetetlen előfeltételét minden 
szakszervezeti sikernek. Ott, ahol az elvhüség áldozat
készség, szolidaritás és fegyelem a szakszervezeti ta
gokból hiányzik, ott minden cselekedet a sikertelenség 
posványába fullad.

Ma, amidőn a gazdasági élet rettenetességei csak
nem egymást érik, minden szaktársnak ezen nemes 
tulajdonságok birtokában kell önmagára találni. Akik
nél ez ném igy van, azoknak minden igyekezettel arra 
kell törekedni, hogy minél előbb a szervezettség gló
riáját képező ezen nemes tulajdonságok birtokába 
jussanak.

A Szocialista Internacionalé 
kongresszusa
A világtörténelem iróniája mindent a 

fejetetejére állít. Mi, a „forradalmárok”, 
a „fölforgatók”, sokkal jobban fejlődünk 
a törvényes, mint a törvénytelen eszközök 
segítségével. A rendpártok, amint magu
kat nevezik, elpusztulnak amiatt a tör
vényes állapot miatt, amit ők maguk 
teremtettek. (Engels.)

Engels elhalálozásának 30-ik fordulóját kö
vető harmadik héten összeült Marseillesben, 
— abban a városban, ahol először hangzott 
föl a francia nagy forradalom forradalmi Hym- 
nusa — a háború után alakult szocialista inter- 
naclonálé második kongresszusa, 34 állam 
szocialista munkásságának ötszáznál több dele
gátusa, hogy a világháborúból sok-sok sebbel 
kikerült Európa eddigi politikájának uj irányt 
szabjon, uj utat megjelöljön. Európa nem tudott 
még föleszmélni háborús elaíéltságából, mert 
irányitól, a régi fölfogás, a régi rendszer meg
maradt zsarnokai még sok államban vannak 
uralmon és tovább folytatják azt az imperiálista- 
riacionalista politikát, amely a nagy világégést 
előidézte és az emberiségre a világtörténelem
ben eddig páratlanul álló szenvedést és nyo
mort zúdította. És ha a szocialista munkásság 
hatalmas politikai és gazdasági szervezetei 
ennek a kalandorpolitikának nem parancsol
nak „megállját, a még mindig kisértő újabb 
háborúk réme, újra nekivadulva, lerombolja és 
kipusztitja még azt is, ami a világháborúból 
kimentődött.

A kongresszus alkalmából, amelynek elnöke 
Henderson elvtárs, büszkén mutatott rá arra, 
hogy a világpolitikában és az államok bel 
politikájában milyen hatalmat és befolyást 
képviselnek ma már a szocialista pártok és 
ezt a hatalmat numerikusán is kifejezte, mond
ván, hogy 28 millió szavazat adatott le a leg
utóbbi két évben 14 államban megtartott vá
lasztások alkalmából a szocialista pártokra, — 
ez alkalommal meghatódottsággal elevenedik 
meg előttünk Engels látnoki próféciája, a fenti 
idézet, melyet Engels politikai végrendeletében, 
Marx: „Osztályharcok Franciaországban" cimü 
müvének bevezetőjében megállapított.

Ennek a megállapításnak felelevenítése ma 
aktuálisabb, mint bármikor, hiszen a szocialista 
eszmének van egy levált, renegáttá lett része, 
amely a maga hitehagyottságát azzal akarja 
igazolni, hogy a szocialistapártokat illeti azzal 
a nevetséges váddal, hogy nem követik Marx 
és Engels tanait. És ezt a vádjukat arra ala
pítják, hogy a szocialista pártok nem akarják 
követni őket a rombolásban, a gyilkolásban, 
az összeesküvés és a fölkelések módszerében, 
amelyet ők a szocialista társadalom szükség
szerű bevezetőjének tekintenek.

A bolsevistáknak hét év óta szemünk előtt 
megtörténő kísérletei megdönthetetlenül bizo
nyítják saját elméletük, és módszerük kudarcát, 
nevetségességét, csődjét. Tévhitük sok-sok tíz
ezer proletárt juttatott a fölszabadulás helyett 
a sírba, anélkül, hogy egy lépéssel is előbbre 
vitték volna a proletárfölszabadulás ügyét. 
Nincsen ezen mit csodálkozni. El kell bukja
nak, mert ők azok, akik megtagadták Marx-ot, 
aki már hosszú évtizedekkel ezelőtt megmon
dotta, hogy a munkásosztály fölszabadulása 
magának a munkásosztálynak műve lehet csu
pán, tehát nem frakcióknak összeesküvése, 
fegyveres fölkelése, hanem a nemzetközi pro- 
letáriátus egyöntetű forradalmi megmozdulása.

A bolsevisták gúnyolódnak a szocdemek 
„törvényes eszközei” fölött, amelyeknek igénybe
vételével és segítségével a proletariátus föl
szabadításának nagy müvét megvalósítani akar
ják. Nem veszik észre, hogy ezzel megtagadják 
Marx után Engelst is. Nem veszik észre, hogy 
az utóbbi években lezajlott világpolitikai ese
mények „iróniája mindent a fejetetejére álli 
totl", hogy a „rendpártok" leghatalmasabbjai, 
a Romanovok, a Habsburgok és Hohenzollerek 
„elpusztultak amiatt a törvényes állapotok miatt, 
amit ők maguk teremtettek" ■ és hogy a szo
cializmus, a forradalmárok és fölforgatók, „sok
kal jobban fejlődtek a törvényes, mint a tör
vénytelen eszközök segítségével."

Ennek az Erigels-i megállapításnak meg 
van a logikája. A rendpártok által, vagyis a 
burzsoázia által megteremtett törvényes állapot, 
mely kizárólag osztályszempontjaik törvényes 

biztosítását célozza, sokkal zártabb, sokkal 
szükebb, sokkal merevebb, semmint a fejlődés 
követelményeinek engedni tudna, semmint e 
követelmények részére benne hely juthatna. 
Ebből a helyzetből folyó természettani törvény 
ismétlődik meg azután, amikor a fejlődés ex- 
penziós ereje szétfeszíti az általuk teremtett 
törvényes állapotot és megsemmisíti azokat a 
gátló okokat, melyek útjában állottak, hogy 
helyébe juttassa a fejlődés szükségszerű köve
telményeit. Mivel pedig e követelmény egy a 
mainál magasabb fokú társadalmi berendezés 
felé tendál és ezt a magasabbfoku társadalmat 
a szocializmus képviselt, tehát a burzsoázia 
által megteremtett törvényes állapot romjain a 
szocializmus épül föl.

Ez a folyamat juttatta a szocializmust arra 
a hatalomra, amelyről ma büszkén számolhat
nék be a nemzetközi kongresszuson elvtársaink 
és amely tovább fogja fejleszteni a szocial
izmust, mig a burzsoázia által megteremtett 
minden törvényes állapot semmivé válik.

*
A nemzetközi kongresszus szakszervezeti 

szempontból is nagyjelentőséggel bir, mert be
bizonyította, hogy minden „egységes" terror 
ellenére a szakszervezetek hivatásukat korlát
lanul és szabadon csak ott teljesíthetik, ahol 
hatalmas, erőteljes pártok is vannak, amelyek 
a szakszervezetek eredményes, működéséhez 
szükséges korlátlan szabadságát biztosítják.

A kongresszus a munkásság gazdasági 
helyzetével is foglalkozott és erre vonatkozó
lag is nagyfontosságu határozatokat hozott. 
Ez természetes is, mert a munkásság politikai 
és gazdasági érdekei nem különálló érdekek, 
hanem egymásból folyók és egyik szervnek a 
meggyöngitése maga után vonja a másik szerv 
tehetetlenségét, akcióképtelenségét is. A kon
gresszusnak a munkások gazdasági helyzetével 
foglalkozó tanácskozásait és határozatait jövő 
lapszámunkban ismertetni fogjuk.

Uzsorakölcsön 
a munkásság bőrére

Általánosan ismert dolog, hogy Müller és 
Reiter urak egy Temesváron tartott pezsgős 
banketten, melyen frakkban jelentek meg, 
egy telket kunyeráltak ki az építendő Munkás- 
Oithon céljaira.

Az ingyen telekre építendő ház költségeire 
azonban kevésnek bizonyult az egynéhány félre
vezetett hívük áldozatkészsége és azért Szana 
Zsigmond közismert bankigazgató és nagygyá
rosnál kopogtattak egy milliós kölcsönért. Szana 
ur hajlandó is volt kölcsönt adni, de kamat
képpen kikötötte, hogy az összes temesvári 
gyáriparosoknál két kötelező túlóra végzésére 
kötelezzék a munkásságot az újonnan kötendő 
kollektivszerződésben, még pedig 10% ostöbb- 
letdijazás mellett.

Müller urék elfogadták a kölcsönt és ezután 
már csak komédia volt a kollektivszerződés 
tárgyalása, mert hiszen a főpontot bán már előre 
megalkudtak a kapitalistákkal egységrelépett 
hires egységes párti urak. A temesvári mun
kásság egy része pedig évente több millió ka
matot fizet túlóra formájában az uzsorakölcsönre.

A Müller urék által megkötött hírhedt kol- 
lektivszerzödés létrejötte után, Friedrich vas
öntödetulajdonos és gépgyáros is elrendelte a 
napi két túlóra végzését, még pedig 10% os 
pótdij mellett, dacára annak, hogy ő nem is 
tartozik a munkaadó szövetségbe. A gyárban 
dolgozó vasöntök tiltakozó küldöttséget kül
döttek Friedrich ur elé és határozottan megta
gadták a túlórák végzését és csakis a régi 
35 % os tulóradijazás mellett voltak hajlandók 
naponta két túlórát dolgozni.

Friedrich ur meglepődött az öntők maga
tartásán és azzal érvelt, hogy ö Reiter urnák, 
a vasas titkárnak 10 000 leit adott a Munkás- 
Otthon felépítésére, éppen azon kikötéssel, hogy 
ezután az ö gyárára is vonatkozzék a temes
vári gyáriparosokkal kötött kollektivszerződés.

A Friedrich-gyári munkásság természetesen 
tudni sem akart a Reiter úrral kötött egyezségről, 
mert hiszen az illető ur az ő megkérdezésük 
és felhatalmazásuk nélkül kötött egyezséget a 
munkásság bőrére.

Több öntő elvtársunk utánajárt a dolognak 
és a Munkásotthon bizottságnál meglepetésükre 



■csak 5000 lei volt, mint Friedrich gyáros ur 
adománya elkönyvelve. így tehát valami baj 
van a Reiter urék vagy a gyáros krétája körül, 
mely egyáltalán nem stimmel össze.

Bármint legyen is, egy tény bizonyos, az, 
hogy a munkásságot mindenképpen becsapták. 
A gyárosoktól kapott borsos könyöradományok* 
ból épül most a temesvári munkásság szégyen
palotája, melynek épülése arra figyelmeztet 
minden öntudatos osztályharcos munkást, hogy 
nem jő a gyáros urak adományát igénybe venni, 
mert a velük való barátkozásnak mindig a 
munkásság issza meg a levét.

Szerintünk sokkal jobb lett volna egy kisebb 
otthon a munkásság áldozatkészségéből, mint 
égy emeletes palota a gyárosok úgynevezett 
kegyelméből, amely kegyelmet a munkásság az 
egész világ szégyenére csakis 10 órai munka
idő után élvezheti.

Érdtkes és az egységeseket jellemző az is, 
■hogy szervezetien épitőmankdsokkal építtették 
fel Müller urék a temesvári „szervezett" mun
kások otthonát.

Az épülő palota méreteinél csakis a Reiter 
és Müller urak esztelensége nagyobb, akik ezen 
épület létrehozása körüli ténykedésükkel örök 
időkre megbélyegezték magukat a munkás
mozgalomban.

A szatmári vasmunkásság 
helyzete

Világosabban sehol sem állott az a tény, 
mint éppen Szatmáron, hogy az úgynevezett 
«egységesek" csak rombolni és demagógos- 
kodni tudnak, de építeni teljesen tehetetlenek. 
A szépen fejlődő szatmári vasmunkás csoportot 
teljesen lezüllesztették, úgy, hogy az összes 
tagok fokozatosan kimaradtak a szakszerve- 
zetből. És ugyanakkor az otthonából és pén
zéből is kiforgatták a szatmári szakszervezetet 
a folyton egységet kiabáló urak. Számtalan 
panaszos levélre és személyes megkeresésre a 
szövetségünk képviselője kiutazott Szatmárra, 
hogy ott személyesen győződjön meg a valódi 
helyzetről. Szakszervezeti mozgalom helyett 
valóságos siralomházat talált kiküldöttünk 
Szatmáron és a panaszok özönével halmozták 
sl a munkások. ,

Kollektivszerződés és gyűlések helyett plakát- 
Tagasztásra bolondították egynéhány jóhiszemű 
szaktársunkat. (Bizonyos, hogy ilyesmire sem 
-kapnak többet munkásokat Szatmáron.)

Annakidején már nem azonosították magu
kat az ilyen komolytalan akcióval a józanabbak 
.gondolkozó vasasok. "

Hogy tényekkel is bizonyítsuk az egysé- 
gesek semmittevő tehetetlenségét, nem is be
szélve arról, hogy 10 hónap alatt egyetlen egy 
gyűlést sem tartottak, felhozzuk azt a tényt, 
hogy bizalmiférfiakat rúgnak ki a gyárakból a 
kapitalisták, anélkül, hogy ezen hangos embe
rekből valaki szót merne emelni az ilyen 
’gazfágtalanságok ellen a bizalmiférfiak meg
védésére. Bérrevizió egy éve nem volt.

1924 november 1-től 1925 augusztus 15-ig 
1150 bélyeget ragasztottak be a szatmári 
”egységes“ vasas csoportnál, ami átlag 27 
tagnak felel meg, de ezen taglétszámot is csak 
-az első befizetések nagyobb száma eredményezi.

Ilyen taglétszámmal persze nem lehet ered- 
e*érni, pedig csak a Princz-gépgyár- 

ban 200 és az „Unió“-vasgyárban 450 vas
munkás dolgozik, nem is beszélve az egyéb 
kisebb vasüzemekről.

Amig a szatmári vasmunkásság szövetségünk
höz tartozott, addig egy hónap alatt (1923 
december) 878 bélyeget ragasztottak be, pedig 
akkor az Unió-gyárban alig egynegyedrész 
munkás dolgozott, mint ma.
. Tények bizonyítják a ma már csak papíron 
levő egységes vasmunkás szövetség tehetetlen- 
segét.

A szatmári vasmunkásság között megindult 
u tisztulási folyamat és jönni fog a számon 
-keres órája, azért, hogy egy város jobbsorsra 
erdemes vasmunkásságát ilyen helyzetbe so
dorták.

Szilágyi Péter szaktárs megelégelve az ed
digi demagógiát, lemondott az egységeseknél 
viselt elnöki tisztségről, több taggal együtt ki
lépett az „egységes" csoportból és ezek után 
remélni lehet, hogy az öntudatosabb szaktársak 
*s követni fogják példájukat.

*

Nyilatkozat. Alulírott kijelentem, hogy a mai 
nap folyamán a szatmári vas- és fémmunkások 
„egységes" csoportjánál viselt elnöki tisztsé
gemről lemondtam és a csoportból kiléptem. 
Ezek után semminemű felelősséget nem vállalok 
a fent nevezett csoport működéséért. Egyben 
kijelentem, hogy a mai nap folyamán rendes 
tagnak visszalépek a cluji vas- és fémmunkás 
anyaszövetségünkbe.'Ezen elhatározásomat saját 
meggyőződésemből tettem, hogy ezáltal is hozzá
járuljak a romániai vasmunkásmozgalom meg
erősödéséhez. — Satu-Maré, 1925 aug. 15-én. 
Szilágyi Péter, vasmunkás.

Sztrájk a resicai vasüzemnél
A resicai vasmunkásság a proletár szoli- 

dáritásnak egyik legszebb példájával gazdagí
totta a romániai munkássztrájkok történelmét, 
az augusztus hó 15-én kitört sztrájkjával. — 
Mint már ismeretes, a resicai munkásság uj 
kollektivszerződése nem elégítette ki a mun
kásság jogos követeléseit. Ennek dacára a sú
lyos gazdasági helyzetre való tekintettel fe 
gyelmezett, öntudatos magatartással tudomásul 
vették az uj szerződést. Az igazgatóság azon
ban minden alkalommal megpróbálkozik, hogy 
a munkabérek lecsipésével megrövidítse a 
munkásságot.

így történt ez legutóbb is, amikor egy pet- 
rozsenyi vashid felépítéséhez egy 10 tagú mun
káscsoportot akartak kiküldeni, 70.000 lejben 
szabva meg a végzendő munka árát. A munká
sok keveselték az összeget-és 100000 lejt 
kértek a munka elvégzéséért. Hosszas alkudozás 
után a munkások 90.000 lejre engedték le 
követelésüket, mig a gyár igazgatósága csak 
85.000 lejt akart adni.

Az ötezer lej különbözet miatt megakadt a 
tárgyalás és a kihívott munkaügyi inspectornak 
sem sikerült a felek között békés megegyezést 
létrehozni. — Az igazgatóság diktátor! módon 
akarta a munkásokat a munka elvégzésére kül
deni, amit a munkások visszautasítottak. Ekkor 
az igazgatóság a munkálatokhoz egy másik 
csoportot rendelt ki, az előzőt pedig „szabad
ságolta", meghagyva, hogy addig ne jelent
kezzenek munkára, míg a hídépítési munka 
befejezést nemr nyert," más'szóval: az igazga
tóság a fiz munkást kizárta. Az elvtársak ki
zárása mint futótűz terjedt el a munkások kö
zött és megtörtént az, amire a Stég nagy
hatalmú cézárai nem számítottak, megtörtént 
az, hogy elvtársaink kizárása után néhány perc 
múlva

az egész üzem megállt, két kohó kivételével, 
vagyis a munkásság általános sztrájkba lépett.

A Stég urai azonnal megtették a szokásos 
„intézkedéseket", mozgósították a rendőrséget, 
csendőrséget, katonaságot; bezárattak minden 
vendéglőt, eltiltatták a csoportosulást stb. — 
A munkáltatóknak azonban minden provokációja 
hiábavaló volt és megtört a munkásság fegyel
mezett magatartása következtében. .

A békéltető tárgyalások kezdeményezését a 
resicai főszolgabíró vette kezébe, akinek pár
tatlan magatartása lehetővé tette az ellentétek 
kiegyenlítését úgy, hogy a megegyezés létrejött,

A megegyezés alapján az igazgatóság 
visszavonta a kizárást és kötelezte 
magát arra, hogy a mozgalomból 

kifolyólag retorzióval nem él.
Ezzel szemben a munkások megbízottai kijelen
tették, hogy az üzem megindítását és a munka 
folytonosságát biztosítják.

A megegyezés után az üzem újból meg
indult.

A resicai munkásság egységes, öntudatos 
fellépése igy vezetett győzelemhez rövid 24 
óra alatt.

I MEZEI ISTVÁN I m^erész szaktárs, a 
i—.. _..l cluji csoportunk lelkes

tagja 22 éves korában hosszas szenvedés után 
proletár betegségben elhunyt. Temetése aug. 
17 én volt a kolozsvári szervezett vasmunkásság 
részvétele mellett. A cluji csoportunk egyik 
legöntudatosabb tagját gyászolja korán elhunyt 
szaktársunk személyében. Fiatalkora dacára sok 
idősebb szaktársnak mintaképül lehetett oda
állítani a szervezeti kötelezettség teljesítésében. 
Emlékét szivünkbe zárva kegyelettel fogjuk 
megőrizni.

Pénzzel 
vásárolt gyűlés engedélyek

A szervezkedési szabadság Romániában tör
vényben van biztosítva, de ennek dacára nincs 
olyan nap, amelyen ne értesülnénk szervez
kedési lehetőségünk elé gördített akadályokról.

Minden szolgabiró, csendőr, rendőr, sőt 
még a községi hajdúk is jogot formálnak arra, 
hogy a szakszervezetek ügyeibe beleavatkoz
zanak csak azért, hogy azok működését meg
nehezítsék.

Egyszer a jogiszemélyiségi törvény alapján 
lesz megnehezítve a szakszervezetek működése 
az által, hogy a vezetőség névsorának több 
polgári és a hivatalos lapban való leközlését 
kívánják. Már pedig igen sokszor a szakszer
vezet egész bevétele sem elég a hirdetési dijak 
kifizetésére. Ugyanaz a helyzet az uj csoport
alakulásoknál is, ahol még több formaság és 
még több anyagi kiadás teszi majdnem lehe
tetlenné a törvényes megalakulást.

Ezen akadályok leküzdése után jön még 
egy szolgabiró, aki minden gyűlés engedélye
zéséért 370 lei lefizetését követeli, azzal indo
kolván ezen lehetetlen kívánságát, hogy a gyű
lésre kiszálló hatósági közeg költségeinek fede
zésére szükséges ezen összeg. Állításunk bizo
nyítására leközöljük a tordai főszolgabiróság 
egy nyugtáját, ebből minden komentár nélkül 
is látható, hogy még a hatósági közegek ki
szállási költségei visszatérítését is követelik a 
szakszervezettől. Minden ülés alkalmával külön • 
külön 370 leit kell a gyéresi csoportnak fizetni, 
mert ellenkező esetben a gyűlést nem enge
délyezik.

Nyugta
370 Leiről, szóval Háromszázhetven Leiről, 

mely összeget alulírott felvettem az aranyosgyé- 
resi „Vasmunkások csoportjától" az 1925 március 
22-én a fent nevezett csoport által, a Simonffi- 
féle vendéglőben tartott gyűlés ellenőrzésével kap
csolatban felmerült kiszállási költségek fejében, 
melyet ezennel nyugtázok.

Turda, 1925 március hó 22-én.
(P. H.) Olvashatatlan, aláírás 

főszolgabíró helyett

Érdekes volna megtudni a belügyininiszter 
úrtól, hogy a költségvetésben felvett és az 
adózó polgárok által befizetett hatósági kiszál
lási költségek mire fordittatnak, mert a fenti 
nyugtából világosan látható, hogy ezen terhet 
a szakszervezetre hárította az ötletes tordai 
főszolgabiróság.

De mindezek dacára nálunk jogrend van 
és szervezkedési szabadság!

Támadás a nyolcórai munka
idő ellen a Zsiivölgyében

A petroseni szénbányák vezérigazgatósága . 
eléggé éretnek látja az időt arra, hogy a mun
kásság legnagyobb vívmánya, a 8 órai munka
idő ellen sorozatos támadásokat intézzen. Elő
ször is a nekik kellemetlen elemektől akarják 
megtisztítani az üzemeket, hogy azután minden 
komoly ellenállás nélkül ráerőszakolhassák aka 
ratukat a megfélemlített munkásságra A régi 
vezető szaktársaink naponta egyenklnt kapják 
a kezükbe a társulat felmondólevelét, akik közül 
sokan már 15—20 éve dolgoztak a társulatnál. 
A Dirzsa üzem gépelnél dolgozó szaktársaink 
részére rendelték el legelőször a napi 12 órás 
műszakot és azon szaktársainkat egytől-egyig 
elbocsátották, akik tiltakozni mertek a 12 órás 
napi munkaidő ellen. A nyugati bányánál pedig 
most kísérleteznek a 12 órai napi munkaidő 
bevezetésével.

íme idevezetett szaktársaink nagyfokú szer
vezetlensége és az állandó túlórázás, hogy most 
már minden tulóradij nélkül 12 órás műszak 
bevezetésével is kísérletezhetnek.

A petroseni vasmunkásság egy része altiszti 
kaszinóba és tüzoltótestületbe való beiratkozás
sal gondolja a közelgő veszélyt elhárítani, ahe
lyett, hogy komolyan szervezkednék. Termé
szetes, hogy az igazgatóságnak ezek a tények 
adják meg a bátorságot kísérletei folytatására. 
No meg az a tény, hogy a sportpálya és a 
fotballisták góleredménye jobban érdekli a szak
társaink egy részét, mint a saját maga és mun
kástársai rabszolgasorsa. Végre talán a 24-ik 
órában a petroseni vasmunkás szaktársainkat is 
szervezkedésre kényszeríti az igazgatóság ön
kényeskedése, mert csakis igy remélhetik állati 
helyzetük komoly javulását.



A kaláni vasgyár borzalmaiból
Románia egyik legrégibb vasöntödéje a 

pusztakaláni, mely gyár munkaviszonyai ma 
sem sokkal különbek, mint a 100 év előttiek 
voltak. Ezen nagyfokú elmaradottságnak, sajnos, 
nagyrészben az ott dolgozó szaktársaink öntudat
hiánya az okozója, akik közül sokan már a kora 
reggeli órában belopózkodnak az öntődébe és 
dolgoznak állati módon akkordba késő estig, 
amig csak látni lehet a tárgyak körvonalait. 
Ilyenkor látni lehet, hogy nem is annyira- a 
munka végzésére, mint inkább a többi szak
társtól lopkodni maradtak ott csak ezek az 
emberségből kivetkőzött jómadarak.

Sokszor megtörténik a kaláni vasgyáiban 
* uralkodó rablórendszerü akkordbérek mellett, 

hogy a folyó vasért összeverekednek az olvasztó- 
kemence mellett csak azért, mert keresni és 
keresni akarnak minden körülmények között, 
még a testi épségük árán is. Sehol sem lehet 
annyi vézna és sáppadt alakot látni, mini éppen 
Pusztakalánban, mint a rablómunka eredmé
nyének szembetűnő formáját. Igen sokan van
nak, akik a napestig végzett munka fáradal
mait a korcsmákban pihenik ki, ahol a virtus
kodás minden formájával még jobban tönkre
teszik roncsolt egészségük maradványát is.

A szervezett, régi öntudatos szaktársaink 
intő figyelmeztetése siket fülekre talál az ilyen 
alakoknál s csak még jobban züllenek komoly 
javulás és szervezkedés helyett.

A gyárban dolgozó lakatosok minden óhaja 
abban nyilvánul meg, hogy ők is annyit ke
ressenek, mint az öntők, éppen ezért túlóráznak 
végnélkül, minden százalék nélkül és valósággal 
könyörögnek a túlórákért, dacára annak, hogy 
eddig a kollektivszerződés szerint 50 százalék 
járt a két első túlórára. Természetes, hogy az 
ilyen állapotok előbb-utóbb súlyosan megfog
ják bosszulni magukat és akkor majd sokkal 
nehezebb lesz segíteni a lezüllesztett viszo
nyokon.

Legközelebb névszerint fogjuk leközölni a 
züllést okozók díszes névsorát, hogy szaktár
saink megismerjék az öntudatos szervezett 
munkások hátán élősködőket.

Betegek orvos nélkül Vulkánban
Az országos betegsegélyzőpénztár és annak 

orvosai működése oly annyira közismert dolog, 
hogy mindennap kötetekre valókat lehetne Írni 
az ezen intézmény ellen fölmerülő panaszokról.

Különösen a Zsilvölgyében tarthatatlanok 
a betegsegélyző! állapotok, ahol sok ezer mun
kás és azok családtagjai sokszor orvos és 
orvosszer nélkül átkozzák ezt az intézményt. 
Legutóbb az egyik szaktársunkkal történt meg 
az a hallatlan eset Vulkánban, hogy az inspek- 
ciós orvost négy órai keresés után a sport
telepen találta meg és onnan kellett súlyos 
beteg gyermekéhez vinni, mert hát az orvos 
ur a sporttelepen vagy a kaszinóban igyekszik 
elűzni szolgálata idején ennek a romlott világ
nak az unalmait. Nagyon jó volna, ha az 
orvos ur az inspekciós szobában kifüggesztené, 
hogy hol kegyeskedik unalmát űzni, illetve hol 
található, hogy igy az orvosi segélyre szorulók 
is, egyszer-máskor megtalálhassák.

Elvégre mégis csak ez volna a közelebbi 
hivatása.

Egy részeges hajcsár basáskodása
Czibula öntőmester az aranyosgyéresi mező

ségi gépgyárat boldogítja kétes szaktudásával, 
no meg a gyéresi italméréseket, ahova szorgal
masan hordja a hajcsároskodása árán szerzett 
keresményét. Ez az alak az utóbbi időben 
sehogy sem akar a bőrébe férni és olyan ki
fejezésekre ragadtatja magát szaktársainkkal 
szemben, amiket csak a csapszékekben tanul
hatott el a magához hasonlóak társaságában.

Legutóbb is egy öreg öntő szaktársat már
kázott és szamarazott le a műhelyben és csakis 
az igazgató személyes közbelépése mentette 
meg a fölháborodott munkásság haragjától. Jó 
lesz, ha felhagy Czibula ur az eddigi viselke
désével, mert könnyen megárthat a fejébe szállt 
hatalom.

Ili* munkások köréitől
.................... .uimi.II. ...un............... . ...........

A tordai üvegesmunkások kollektív 
szerződésüket megkötötték a gyár 

igazgatóságával
■ Több esetben folytak tárgyalások a munka

ügyi inspektorátus előtt a gyár igazgatósága és 
a munkásdelegátusok között, hogy a lejárt 
kollektív szerződést újból megkössék. Augusztus 
hó 10-én újból megkezdődtek a tárgyalások a 
munkaügyi felügyelőség jelenlétében.

Ez alkalommal a gyár igazgatósága és a 
munkásdelegátusok között sikerült megegye
zésre jutniok. A kollektív szerződést egy évre 
kötötték meg hat hónapi revízióval. A bérekre 
vonatkozólag a következő megállapodás jött 
létre: 260 lej az alapfizetés, mely összeget egy 
közepes munkás naponta meg kell keressen, 
2 literesig uj tarifákat állítottak föl. A szódás
üveg cikkek a második kategóriába esnek, 
illetve a 2 literesnél nagyobb cikkek kategó
riájába.

Rossz anyag esetén az igazgatóság kártala
nítja a munkásokat.

Közös megállapodás jött létre egy munkás- 
betegsegélyző létesítésére, melyhez az igazga
tóság heti 250 lejjel járul hozzá augusztus hó 
elsejétől. A munkások pedig külön 6 lej beteg
segélyző-alapot fizetnek, hogy szükség esetén 
segélyezhessék beteg munkástársaikat. A beteg
segélyző működéséről egy alapszabályt is dol
goztak ki, amelyet szaklapunk jövő számában 
fogunk ismertetni.

Megemlítjük, hogy a zárolást a legnagyobb 
fegyelmezettséggel tartották be az üvegesmun
kások. Egyetlen egy üvegesmunkás jelentkezett 
felvételre Lespeziből, Blaskó Ludovic A helyi
csoport azonban megbocsátott az elvtársnak, 
miután bebizonyosodott hogy nem voltak rej
tett szándékai a munkások hátbatámadására. 
Ennek az erős fegyelmezettségnek és szolida
ritásnak köszönhetjük, hogy a tordai üveggyár 
igazgatóságát jobb belátásra lehetett birni, hogy 
munkásaival kollektív szerződést kössön.

Miután a munkások kollektív szerződésüket 
megkötötték, ă zárolást feloldjuk és minden 
üvegesmunkás itt munkába léphet.

Az üvegesmunkások figyelmébe I
Az üvegesmunkások julius 28—29-én meg

tartott konferenciájukon felállították a szak
szervezeti közvetítést. Minden üveges csoport
nak meg vannak a szakszervezeti közvetítő- 
lapjai. Ha egy munkás munkába akar lépni, 
csak szakszervezeti közvetitő-lappal történhet. 
Ezért minden üvegesmunkás, mielőtt munkába 
lépne, keresse föl a csoport elnökét, aki ki
állítja a közvetítő-lapját. Az a munkás, aki a 
munkaközvetítő megkerülésével vállal valahol 
munkát, a szervezett munkásság összességének 
az erejével találja magát szemben és az ebből 
származó kellemetlenségeket tulajdonítsa saját 
magának.

A konferencia megbízásából 
a titkárság.

Uj üveggyár
Diciosánmartinban egy uj üveggyár épült, 

amely tudomásunk szerint szeptember 1-én 
kezdi meg a működését.

A (zelestyel) Poiana Codrului üveggyár 
újból megkezdte a működését.

A lespezi üvegesmunkások 
bérmozgalma

A lespezi üvegesmunkások bérmozg’almat 
indítottak anyagi helyzetük megjavításáért. A 
bérmozgaiqm befejezést nyert. Tekintettel, hogy 
közelebbi információk Lespeziről hiányzanak, 
a bérmozgalom részletes jelentésével lapunk 
jövő számában fogunk.

A feketeerdői (Pădurea-Neagra) 
üvegesmunkások bérmozgalma 

befejezést nyert
feketeerdői üvegesmunkások a kollektív- 

szerződésre és a bértárgyalásokra vonatkozó 
mozgalmaikat befejezték. A munkások 20 szá
zalék béremelést értek el, ezzel szemben az 
igazgatóság eltörölte az eddig természetben 
adott lisztkedvezményt. A lisztkedvezmény el

törlése még a munkásság körében sem talál
kozott nagy nehézségekkel, mert az utóbbi 
időkben, amikor felszökött a lisztnek az ára, 
az igazgatóság a legtöbb esetben ehetetlen 
lisztet tudott beszerezni.

A kollektivszerződést perfektuálni az igaz
gatóság távolléte miatt még nem tudták. Ami
kor e sorokat Írjuk, úgy hisszük, hogy már 
ez is elintézést nyert.

HIVATALOS RÉSZ
Értesítés

Értesítjük szövetségünk összes tagjait, 
hogy Szatmáron uj befizetőhelyet létesí
tettünk Strada Cuza Voda 10 szám alatt, 
ahol Szilágyi Péter szaktárs megbízottunk 
úgy a segélyek kifizetését, valamint a be
fizetéseket eszközli.

Központi titkárság..

Figyelmeztetés
A tordai vas-, fém- és vegyipari mun

kások csoportvezetősége kijelenti, hogy a 
tordai szervezett munkások nevében kizá
rólag Téglás András titkár szaktárs jogo
sult tárgyalni.

Turda, 1925 augusztus. 27.
Vezetőség.

Figyelmeztetés
Az aranyosgyéresi mezőségi gépgyár 

vasöntői és Czibula öntőmester közötti 
súlyos konfliktus miatt további intézkedésig 
az aranyosgyéresi mezőségi vasöntödét és 
gépgyárat szervezett munkások kerüljék. 
________________ Vezetőség.

Köszler ur* 
a gyéresi szeggyár mindenhatója

A gyéresi szeggyári munkásnők nyakán 
régebb idő óta élősködik egy Köszler ne
vezetű művezető (azaz igy csúfolják). Mielőtt 
Köszler ur művezető lett volna, egy sokkal 
szerényebb foglalkozása volt és pedig egyszerű 
pásztorember.

A csendes nyájakat, illetve bivalycsordákat 
őrizgette szorgalmasan a virágos réteken, sza
golta a virágok kellemes illatát és amikor 
néha néha szép napokat akart eltölteni, elővette 
tarisznyájából a furulyáját és szomorúan fuj— 
dogálta, hogy: » . .. Meggyfanyelü fokosomat 
öcsémre hagyom, a karikás ostoromat Nagy 
Pálra hagyom ... « A természet némelykor 
nagyon szeszélyes. Ki gondolta volna, hogy 
Köszler ur valamikor művezető lesz ? Ezt még 
azok a jámbor bivalyok sem gondolhatták, 
akiket Köszler ur oly sok éven keresztül hű
ségesen őrzött.

Köszler ur a női munkások mestere a szeg
gyárban. Ezeket a szegény kizsákmányolt elv
társnőket Köszler ur úgy összeszidja, mint a 
bokrot. De nem ritka eset, amikor felpofozza 
őket, sőt a leggyakoribb szavajárása a munkás
nőkkel szemben olyan aljas, hogy a nyomda
festék sem tűri meg ennek leközlését.

Köszler „ur“! Az uborkafa és furulya között 
nem nagy a távolság. A mai modern technika 
vívmányai nagyon gyorsan visszaszállítják önt 
a régi, csendes foglalkozásához.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondok köszönetét 
az Archimedes mérleggyárban dolgozó elvtársaknak 
a betegségem ideje alatt tanúsított anyagi támoga-. 
tásukért — Cluj, 1925 aug. 20. Bartha Rőzsika.

Nyugtázás. A cluji sztrájkoló vasmunkások részére 
küldött a temesvári csoport 480 lejt, Jancu Nicolea 
öntő szaktárs (Mediaș) 100 lejt, amelyet ezúton is. 
köszönettel nyugtázunk.
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